



年足球俱乐部联赛、青少年校园足球精英赛暨校园足球联盟杯赛、五星荣耀青少年足球冠军赛、大学生足球联盟联赛等赛事，为足球小将们在绿茵场释放激情挥洒汗水提供了舞台。着眼全球交流，今年8月26日起，8支来自欧洲和日韩的顶级俱乐部青少年梯队还将汇聚申城，争夺明日之星冠军杯足球赛这项新兴的上海自主品牌赛事的冠军。

每年有自己的足球赛事可踢，有自己的足球荣誉可争，有自己的足球记忆可留，无论是白头中年还是青春少年，上海市民通过相互切磋球技，切实享受着足球的快乐，以及参与感、获得感和幸福感。近年来，上海新建了一片片业余足球场，很多上海市民有空就会呼朋唤友，换上球衣球鞋去踢上一场。很多球场的“档期”被排得满满当当，如果是周末，想订一片业余足球场地还非常困难。

一流的体育城市，往往拥有一流的体育场馆设施，这不仅是体育事业发展的重要载体，也是城市精神、城市品格的展现，彰显城市软实力。值得一提的是，目前上海已经有了上汽浦东足球场、上海体育场、虹口足球场、金山体育场四座专业足球体育场，数量为全国城市第一。

从场馆硬件，到球队建设，到球场文化，再到群众氛围……无不洋溢着足球的活力，这就是海派足球的魅力，这就是上海绿茵的荣光！**■**

“世纪足球小姐”孙雯展现铿锵力量。



上海足球名人

柳海光

是上世纪80年代国内足坛叱咤风云的射手和首屈一指的高中锋。1988年赴贝尔格莱德游击队俱乐部，成为国足历史上早期留洋的先锋代表，并成为了第一个在欧洲三大杯进球的中国球员。

徐根宝

2000年创办根宝足球基地，其后创办上海东亚足球俱乐部，率队多次获得甲A联赛冠军、亚军和季军，以及超霸杯冠军、亚俱杯亚军等荣誉。

孙雯

被誉为“穿裙子的马拉多纳”，是“铿锵玫瑰”中国女足的代表人物，2000年当选为世纪足球小姐。现任中国足协副主席。

范志毅

有“范大将军”之称，是能攻善守的当年全亚洲第一中卫，曾获亚洲足球先生称号，成为第一位荣膺亚洲足球先生的中国球员。

水庆霞

中国队中场的绝对主力，2000年，34岁的水庆霞创造了当时国家级球队球员年龄之最。2022年2月6日，教练水庆霞率中国女足在第20届女足亚洲杯决赛中逆转击败韩国女足，时隔16年再度夺得亚洲杯冠军。

成耀东

曾是上海申花队的中流砥柱，场上司职后卫，助力申花夺得多项冠军，1992年代表国家队参加了1992年世界杯。退役后在多家俱乐部担任主教练，现为国奥队主教练。

谢晖

典型的海派足球人，在2001年世界杯亚洲区小组预选赛阶段射入7球，是队内的射手王。曾数度“留洋”。目前，担任中超大连人俱乐部主教练。

武磊

目前国家队主力前锋，出道于徐根宝崇明青训基地，多次获得金球奖和金靴奖。2018年3月，《世界足球》评选世界500强球员，武磊成榜上仅有的中国人。